

В диссертационный совет на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук 77.2.001.01, созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

Диссертации Анастасии Александровны Колотилиной на тему «Преступления, совершенные судебными приставами-исполнителями в связи с исполнением служебных обязанностей», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования А.А. Колотилиной представляется актуальной. Это обусловлено распространенностью данного вида преступности, дискредитирующей авторитет государственной власти в сфере правосудия, отсутствием чётких критериев разграничения преступлений с иными видами правонарушений, противоречивостью установленных законом уголовно-правовых последствий за рассматриваемые деяния, недостаточностью научного сопровождения законотворческого и правоприменительного процесса.

Работа отличается логикой изложения, целостностью, последовательностью, сочетанием теоретических, методических и прикладных аспектов. В ней содержатся элементы научной новизны, имеющие несомненное практическое значение, которые могут внести вклад в теорию уголовно-правовых наук.

Достоинством исследования является развитие методического аппарата, основу которого составили результаты эмпирических исследований судебной практики в виде 133 приговоров и иных решений по уголовным делам о преступлениях против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Автором представлены собственные теоретические изыскания относительно основных способов использования судебным приставом-исполнителем своих служебных полномочий вопреки интересам службы как признака составов в виде злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий; определения основных видов получения взятки судебными приставами-исполнителями в связи с

исполнением служебных полномочий как за законные действия (бездействие), так и за незаконные их виды.

В автореферате автор справедливо подчеркивает, что к приставам-исполнителям предъявляются высокие профессиональные требования, так как от результата их деятельности зависит соблюдение прав граждан (взыскателей) и организаций, реализация интересов государства и эффективность российского правосудия в целом.

Между тем, в автореферате указывается, что одной из причин неисполнения принимаемых судебных актов выступает несовершенство действующего законодательства. По мнению автора это проявляется прежде всего в том, что за судебными приставами-исполнителями не закреплена обязанность по исполнению судебных актов (с. 20 автореферата). На наш взгляд, подобное закрепление не нуждается в его дополнительной реализации в силу того, что в соответствии с частью 2 статьи 13 ГПК РФ вступившие в законную силу судебные постановления, а также законные распоряжения, требования, поручения, вызовы и обращения судов являются обязательными для всех без исключения органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, граждан, организаций и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Российской Федерации.

Автор усматривает отрицательный факт в том, что при назначении наказания за тождественные деяния, характеризующиеся одинаковой степень общественной опасности отсутствует единообразный правоприменительный подход (с. 22). Как представляется, в этой области единообразный подход не возможен, так как при назначении наказания правоприменитель кроме характера и степени общественной опасности преступления вынужден учитывать и ряд других сугубо индивидуальных обстоятельств: личность виновного, обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи (часть 3 статьи 60 УК РФ).

Автор предлагает под существенным нарушением прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства в статьях 285, 286 и 292 УК РФ в числе прочего признавать причинение материального ущерба бюджету Российской Федерации (с. 15–16). Однако размер материального ущерба может оцениваться не только в виде такого вреда, как верно и предлагает А.А. Колотилина, но мы полагаем указанный размер является основанием и квалификации наступления тяжких последствий от преступления (абз. 2 п. 18 и п. 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 16.10.2009 № 19 (ред. от 11.06.2020) «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий»).

Указанные замечания не искажают общей итоговой оценки диссертации А.А. Колотилиной и носят дискуссионный характер. Данная работа представляет собой исследование, полностью соответствующее требованиям

пунктов 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с учетом изменений и дополнений), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Автор диссертации, полагаем, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки по итогам публичной защиты.

Доцент кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Алтайского филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации
кандидат юридических наук, доцент



А.П. Титаренко

«18» февраля 2025 г.

Подпись Титаренко А.П.
заверяю
Начальник ОК и делопроизводства
Лад. И. Н. Лагорная



Сведения об авторе отзыва:

Титаренко Андрей Павлович

Ученая степень: кандидат юридических наук по специальности 12.00.08 –
Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Ученое звание: доцент

Место работы: Алтайский филиал федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской
Федерации».

Адрес места работы: 656008, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Партизанская, д.
187

Телефон: +7(913)212-17-82

Адрес электронной почты: titarenko-ap@ranepa.ru

Адрес официального сайта в сети «Интернет»:
<https://alt.ranepa.ru/academy/staff/titarenko-303.html>